

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Invitație la pelerinaj pe bicicletă

În continuarea activităților recreative organizate săptămânal în mod gratuit pentru tinerii interesați, parohia noastră va organiza **duminică, 18 iulie a.c.**, un deosebit pelerinaj pe bicicletă ce va porni din curtea Bisericii Toma Cozma la **ora 15.00 către Mănăstirea Bucium din Iași.**

Ca și în cazul acțiunilor anterioare, prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu o vastă experiență în domeniul cercetării și producției ecologice - vor fi puse gratuit mai multe biciclete la dispoziția tinerilor care vor dori să participe. Toți participanții sunt rugați să aibă la ei apă, șervețele, echipament adecvat și ceea ce mai consideră necesar.

Vă rugăm confirmați participarea la Secretarul de redacție al revistei parohiale „Credința și fapta”, tel. 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote).

**Id messenger/mail/skype:
redactor_sef@yahoo.com.
Vă așteptăm!**



Programe gratuite pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate în parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a participa la următoarele activități:

- **CLUBUL DE ȘAH, sâmbăta, la ora 17.00.**
- **REPETIȚIILE CORULUI DE TINERET „PSALM” DIN CADRUL CURSULUI GRATUIT DE INTERPRETARE A MUZICII RELIGIOASE CORALE**, se vor relua imediat după încheierea sesiunii de examene universitare.
- **MEDITAȚII LA MATEMATICĂ** pentru elevi de gimnaziu și liceu
- **CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ**,
- **vinerea ora 10.00—grupa mare**
- **vinerea, ora 11.00—grupa mică**
- **MEDITAȚII** la orice disciplină

Condiții de participare și detalii:

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectază-te cu o carte nouă!

Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:

Duminică, între orele 11.00-12.00

Persoane de contact:

- *Alexandra Popa, tel. 0720 606 820,
petite_sourire@yahoo.com
- *Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,
irina_danila93@yahoo.com



Tipografia Croma Line, Adresa: STR. SOCOLA, Nr. 51-53 tipografii, materiale publicitare, producție
croma.line@yahoo.com, 0728 101 081



Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a șaptea după Rusalii

12 iulie — Cinstirea icoanei Maicii Domnului „Prodromița”, protectoarea Schitului românesc „Prodromul” de la Muntele Athos

Ziua de **12 iulie** este zi de mare sărbătoare la Schitul „Prodromul” („Înaintemergătorul” - Sfântul Ioan Botezătorul), cel mai mare așezământ monahal românesc de la Muntele Athos, loc de confluență a vieții și experienței călugărești din toată lumea ortodoxă. Această sărbătoare prilejuiește o mare slujbă de priveghere și o procesiune care are în centrul rugăciunilor icoana Maicii Domnului „Prodromița”, înainte-mergătoarea noastră, adică cea care călăuzește, îndrumă, povățuiește pe creștini spre mântuire.
(Detalii în pagina a treia)

Luni, 12 iulie a.c., ora 8.00 vom oficia Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, cu rugăciuni pentru oprirea ploilor.

APEL LA RUGĂCIUNE ȘI SOLIDARITATE CREȘTINĂ CU CEI AFECTAȚI DE INUNDAȚII



În aceste zile când mulți semeni din nord-estul țării sunt greu încercați de revărsarea nemiloasă a apelor, Patriarhia Română îndeamnă clerul și credincioșii de la parohii și mănăstiri ca la Sfânta



Liturghie și la alte sfinte slujbe să **înălțe rugăciuni pentru oprirea ploilor**, conform îndrumărilor din *Liturghier (Adunare de cereri la diferite trebuințe)*.

În același timp, în semn de compasiune și solidaritate cu cei afectați de inundațiile din nord-estul Moldovei, care s-au soldat cu pierderi de vieți omenești și au provocat mari pagube materiale, am organizat și la biserica noastră colecte în **bani, alimente neperisabile și alte bunuri materiale (inclusiv materiale de construcții) pentru ajutorarea familiilor sinistrate. Cei ce doresc să ne sprijine pot obține detalii la Pangarul parohiei.**

Începând cu data de 12 IULIE se reiau LUCRARILE LA BISERICA NOASTRĂ

Puteți sprijini prin:

- contribuții financiare și alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori. **PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**



Evanghelia duminicii Vindecarea a doi orbi și a unui mut (Matei IX, 27-35)

27. Plecând Iisus de acolo, doi orbi se țineau după El strigând și zicând: Miluiește-ne pe noi, Fiule al lui David.
28. După ce a intrat în casă, au venit la El orbi și Iisus i-a întrebat: Credeți că pot să fac Eu aceasta ? Zis-au Lui: Da Doamne !
29. Atunci s-a atins de ochii lor, zicând: După credința voastră, fie vouă!
30. Și s-au deschis ochii lor. Iar Iisus le-a poruncit cu asprime, zicând: Vedeți, nimeni să nu știe.
31. Iar ei, ieșind L-au vestit în tot ținutul acela.
32. Și plecând ei, iată au adus la El un om mut, având demon.
33. Și fiind scos demonul, mutul a grăit. Iar mulțimile se minunau zicând: Niciodată nu s-a arătat așa în Israel.
34. Dar fariseii ziceau: Cu domnul demonilor scoate pe demoni.
35. Și Iisus străbătea toate cetățile și satele, învățând în sinagogile lor, propovăduind Evanghelia împărăției și vindecând toată boala și toată neputința în popor.

**DUMINICĂ, 18 IULIE, ORA 15.00 —
PELERINAJ PE BICICLETĂ LA
MĂNĂSTIREA BUCIUM—IAȘI**

Detalii în ultima pagină

Înțelegi ce rostești ?

Așteptăm în spațiul acestei rubrici întrebările dumneavoastră în legătură cu orice neînțelegere sau nedumerire referitoare la rugăciunile sau actele de cult ortodox.

Ce trebuie să înțelegem prin **Bine voi cuvânta pe Domnul, în toată vremea.** (Ps. 33, 1) ? Oferim în rândurile ce urmează câteva din semnificațiile pe care le oferă Sfântul Vasile cel Mare:

„ Scăpând de moarte, David își pune oarecum lege vieții lui, formându-și sufletul său pentru o viețuire curată, în așa fel, încât nici o clipă din viața lui să nu lipsească fără a binecuvânta pe Dumnezeu, ci să pună pe seama lui Dumnezeu începutul faptelor lui, și mari și mai mici. „Nu voi socoti, spune David, că s-au făcut acestea datorită grijii mele, nici că s-au petrecut datorită întâmplării ! Nu, ci în toată vremea voi binecuvânta pe Domnul, nu numai în clipele fericite ale vieții mele, ci și în vremuri de restriște.” De aceste cuvinte fiind învățat Apostolul, a spus: „Bucurați-vă totdeauna, rugați-vă neîncetat, mulțumiți pentru toate” (I Tes. 5, 16-18). Vezi cât de mare este dragostea lui David ? Nu s-a descurajat în fața neconținutelor rele, nu numai când a fost izgonit din patrie, dintre rude, dintre cei apropiați ai lui, din averile lui, ci și când s-a predat de nevoie dușmanilor și când era aproape să fie sfâșiat de ei. N-a spus: „Până când au să țină relele acestea ?” Nu s-a descurajat că i se prelungeau necazurile, deoarece știa că „necazul aduce răbdare, răbdarea încercare, iar încercarea nădejde” (Rom., 5, 3-4), într-adevăr, pentru cei bine pregătiți necazu-rile sunt un fel de hrană athletică, sunt exerciții care urcă pe luptător la slava Tatălui. Da, când suntem ocărăți. noi binecuvântăm; când suntem huliți, noi ne rugăm: când suntem chinuiți, noi binecuvântăm; când suntem necăjiți, ne laudăm cu necazul nostru (1 Cor., 4, 12-13). Că e rușinos

să binecuvântăm pe Dumnezeu când ne merge bine și să tăcem când vin peste noi necazuri și nevoi; dimpotrivă, atunci trebuie să mulțumim lui Dumnezeu chiar mai mult, pentru că știm că Dumnezeu „ il ceartă pe cel pe care-l iubește și bate pe tot fiul pe care-l primește ” (Evr., 12, 6).

„Pururea lauda Lui în gura mea. ” (Ps., 33, 1)

Se pare că profetul făgăduiește un lucru imposibil. Cum se poate ca lauda lui Dumnezeu să fie pururea în gura omului ? Când grăiește vorbe obișnuite și lumești nu are lauda lui Dumnezeu în gura lui. Când doarme, tace negreșit. Iar când mănâncă și bea, cum va scoate gura lui laudă ? Față de acestea, spunem că este și o gură spirituală, a omului dinăuntru, cu care omul se hrănește participând la Cuvântul vieții, Care este pâinea pogorâtă din cer (Ioan, 6, 33). Despre gura aceea spune și profetul: „Deschis-am gura mea și am primit duh ” (Ps., 118, 131), iar Domnul ne îndeamnă să avem deschisă gura, ca să primim mai din belșug hrana adevărului, că zice: „Lărgeste gura, și o voi umple! ” (Ps., 80, 9). Se poate, dar, să se numească laudă a lui Dumnezeu ideea despre Dumnezeu care este con-tinuă în suflet, care este întipărită o dată pentru totdeauna și este oarecum pecetluită în partea conducătoare a sufletului. Se poate, după cum sfătuiește Apostolul, ca omul vrednic să le facă pe toate spre slava lui Dumne-zeu, încât orice faptă, orice cuvânt și orice lucrare intelectuală să aibă în ea puterea laudei; că dreptul fie de mănâncă, fie de bea, pe toate le face spre slava lui Dumnezeu (1 Cor., 10, 31). Unul ca acesta doarme, dar inima lui veghează, după cum spune autorul *Cântării cântărilor* (Cânt., 5, 3). Că, în cele mai multe cazuri, majoritatea închipuirilor din timpul somnului sunt ecouri ale gândirii din timpul zilei ”.

Sfântul Vasile cel Mare, *Tâlcuiri la Psalmi*, Editura Sophia, București, 2004, pp.145-147

Maica Domnului - icoana unității în credință și ascultare de Dumnezeu

Acatistul Maicii Domnului „Prodromița”, ca și celelalte acatiste ale Născătoarei de Dumnezeu, pune în evidență practic atribute sau lucrări ale Maicii Domnului între noi oamenii, lucrări pe care, așa cum ne-a obișnuit dintotdeauna în istoria mântuirii, le trece cu multă smerenie, sub tăcere. Spunea pe bună dreptate unul dintre părinții viețuitori de la Muntele Athos că de n-ar fi fost rugăciunile Maicii Domnului spre îmblânzirea Stăpânului, de mult s-ar fi pierdut umanitatea. Pe această iubire maternă și intermediere a Maicii Domnului ne fundamentăm nădejdea noastră către milostivirea lui Dumnezeuși și toate aspirațiile de mai bine.

De asemenea, dacă stăm să ne gândim, între toate icoanele, cea mai răspândită rămâne icoana Maicii Domnului cu Pruncul. Ba mai mult decât atât, chiar atunci când vorbim de icoană în general, mintea noastră se îndreaptă către icoana Maicii Domnului cu Pruncul. Nu mai trebuie să spui icoana Maicii Domnului cu Pruncul, ci este de ajuns să spui „icoană”. Pentru că această icoană este cea mai apropiată firii noastre omenești. Ideea de maternitate, de purtare de grijă maternă către fiecare dintre noi, ne transformă pe fiecare dintre noi în fii ai Maicii Domnului sau cum spunea foarte frumos una dintre cântările pioase din Ardeal *copii ai lacrimilor Maicii Domnului*.

Sigur, cultul Maicii Domnului are o mare răspândire, dar în chip paradoxal este de observat faptul că este foarte răspândit cultul Maicii Domnului în spațiul monahal. Iată, nu doar România este recunoscută și afirmată ca „grădina Maicii Domnului”, ci mai cu seamă acel munte al călugărilor, Muntele Athos, unde este considerată stareță a Sfântului Munte, Maica Domnului. Acolo, la Muntele Athos se întâlnesc călugări de toate națiunile ortodoxe. Fiecare țară are acolo călugări. Nu că ar fi fost trimiși ca ambadori sau ca diplomați reprezentanți ai unei Biserici naționale, ci pentru că i-a chemat acolo în chip tainic Maica Domnului pe fiecare, pentru a fi mărturie a credinței ortodoxe, a vieții autentice creștine care se desfășoară în zona natală a fiecărui călugăr. Acolo era foarte greu să se stabilească o întâietate, o ierarhizare a autorităților bisericesti pentru că fiecare țară își are structura sa bisericască, fiecare țară își are modul său de organizare specific în ceea ce privește viața mănăstirească. Cu toate acestea, pentru a putea funcționa această asociere de viață duhovnicească, prezentată uneori, oarecum impropriu, ca „republică monahală”, pentru a putea exista abordare unitară, a fost nevoie de un chip care să consfințească unitatea Bisericii. Căci pentru noi, pentru ortodocși mai cu seamă, chipul Maicii Domnului reprezintă chipul unității de simțire creștină, al unității

Bisericii, al ascultării de Dumnezeu, al slujirii lui Hristos.

Noi vorbim deopotrivă de Bisericile ortodoxe naționale sau, simplu, Bisericile ortodoxe, dar vorbim și de „Biserica lui Hristos” sau „Biserica Ortodoxă”, fără a mai menționa țara în care Biserica Ortodoxă respectivă funcționează.

Deși sunt variate moduri de organizare, uneori chiar și a cultului creștin-ortodox, cu toate acestea, unitatea Bisericii Ortodoxe o dă întotdeauna chipul Maicii Domnului, căci noi, ortodocșii avem o evlavie deosebită către Maica Domnului a cărei purtare de grijă maternă ne ține în spirit de comunitate, comunicare și de comuniune pe unii cu ceilalți, dincolo de diferențele lingvistice, diferențele tradiționale, diferențele de manifestări de cult, chiar și diferențele mai semnificative precum este această diferență a calendarului care scindează în oarecare măsură unitatea trăirii ortodoxe, întotdeauna își regăsește unirea în chipul Maicii Domnului.

Icoana Maicii Domnului „Prodromița” este o icoană cu totul aparte, are o putere făcătoare de minuni extraordinară, este considerată între cele mai valoroase icoane românești, este o icoană care a prilejuit și prilejuiește foarte multe pelerinaje. Pelerinii de pretutindeni se îndreaptă astăzi către Schitul românesc „Prodromul”, tocmai pentru că știu de puterea miraculoasă acestei icoane. Deși icoana „Prodromiței” poate fi admirată în mod real doar de bărbați, pentru că Muntele Athos este un loc în care nu pot să intre și femeile totuși Mănăstirea Prodromu, în chip deosebit, împarte către toate bisericile binecuvântări și iconițe cu această reprezentare a Maicii Domnului. Ea se găsește în multe părți, putând fi văzută în această formă a copiei.

Acatistul Maicii Domnului Prodromița este o îngemănare de imne, o rugăciune foarte puternică și foarte frumoasă în același timp, care poate face mult bine oamenilor bolnavi, oamenilor încercați, oamenilor triști și fără speranță. De aceea, mi-am propus să scot din nou din tezaurul sufletului meu această icoană a Maicii Domnului „Prodromița” pe care am primit-o personal de la duhovnicul meu, Arhimandritul Clement Haralamb, viețuitor la Muntele Athos. Această icoană — ce poartă deopotrivă și pecetea Mănăstirii Prodromu de la Athos, dar și semnătura Părintelui Stareț Petroniu Tănase, care este poate cel mai mare duhovnic român la ora actuală — va fi pusă spre închinare în biserică și vom face rugăciuni, *luni, 12 iulie*, când începând cu ora 8.00 vom oficia Slujba Utreniei, urmată de Sfânta Liturghie. Această Sfântă icoană pune în evidență și o altă trăsătură a Maicii Domnului, aceea de călăuză pentru noi. Ea ni se oferă, prin această perspectivă a icoanei sale făcătoare de minuni, călăuzitoare pe calea vieții la vreme de încercare.

Pr. Mihai Mărgineanu